

# 亲历与见闻

——黄华回忆录

黄华

## 16.成了历史悬案



12月7日，联大立即审议印、巴战争问题，并以104票通过一项决议，要求印、巴两国政府立即停火，将军队撤到各自边境以内，敦促为东巴难民自愿返回提供便利，并要求安理会按该决议采取行动。12月13日安理会再次开会审议该问题。会上，美国提出一项决议草案，再次要求印、巴立即停火和印度撤军，但草案又被苏联否决。至17日，东巴被印军全部占领，停火自然实现。21日，安理会才以13票赞成，2票（苏、波）弃权，通过了阿根廷等6国的决议草案，要求一切有关者将其军队撤到本国境内和克什米尔停火线的位置，并遵照1949年8月的日内瓦公约释放和遣返战俘和平民。

在安理会和联合国大会的这场辩论中，苏联竭力阻止和拖延安理会通过停火和撤军的决议，以支持和掩护印军进攻和占领东巴。我代表团在初期即坚决反对只停火不撤军的决议，随后又迅速支持阿根廷等国要求停火和撤军的决议，并将此案提交联合国大会紧急审议，结果联大以压倒多数通过了阿根廷等国提出的决议。当时，达卡已经陷落，大局已无法扭转。很明显，我国从一进入联合国之初即高举维护国际正义和反对侵略的旗帜，同时对支持侵略的超级大国展开了斗争。

中国代表团常驻纽约是中国官方人员首次来到美国开展多边外交活动。中美两国尚未建交，蒋台特务在美活动十分猖獗，所以我们代表团每天的生活和工作都要拉紧安全这根弦，把安全放在第一位。

为了物色适用的住处，代表团的同志经过4个多月的时间，看了多处的住房，终于找到了位于百老汇马路和第六十六街交汇地的一栋相当新的林肯汽车旅馆，它的对面就是纽约的高级文化区林肯表演艺术中心和著名的朱利亚德音乐学院。该汽车旅馆占地约2000平方米，共10层楼，有270套大

房间，有供300多人就餐的大厅，各种设备一应俱全，地下停车场有4个扇面，可停泊170辆汽车。经请示国内，周总理迅速地亲自批准以485万美元现款一次付清，连楼带地皮买了下来。第二年3月我们搬进新居。

1972年1月28日，我率几位同志去非洲埃塞俄比亚首都出席安理会讨论南部非洲问题的会议。这是安理会第一次在纽约以外的地点召开会议，也是中国在联合国席位刚恢复后全面介入安理会工作的一次经历。我们在驻埃塞俄比亚大使俞沛文的协助下，顺利完成会议的各项议程，并拜会了塞拉西皇帝。此时我接到周总理急电说斯诺病危，让我赶赴日内瓦代表毛主席和周总理看望和问候斯诺。我便即日飞日内瓦去看望重病垂危的埃·斯诺。

我路经瑞士时获悉常驻纽约代表团的服务员王锡昌同志在罗斯福旅馆被害身亡的不幸消息，急忙赶回纽约。原来，在此前的一个星期六晚上，在罗斯福旅馆14层宽敞的走廊里，王锡昌为代表团人员放映电影完毕，回房睡觉，突发猝死。当晚在代表团值班的美方警卫中有一名是黄种人，此人很可疑，有时只有他一个人值班，王锡昌被害后，再也没有见到此人出现。第二天，代表团将王锡昌送往医院，对尸体进行解剖，仍查不清死因，尸体暂存医院冰柜。这件事惊动了周总理和毛主席。我立即根据指示写信给美国常驻联合国代表，要求美国有关当局立即进行彻底调查，以查明死因和凶手。美方答应责成纽约当局与中国代表团配合，以追查凶手。过了两个多月，我们接到纽约市医院的通知，说王锡昌是喝了含有浓缩尼古丁的饮水引起了神经中枢麻痹而死亡。我们当即取回了一小杯死者的胃液，连同一杯他房内暖瓶中的水，交信使一并送回国。国内有关部门的检测结果与美方医院的结论一致。原来是凶手在小王房内的暖瓶里投入了剧毒的尼古丁浓液。尽管我方一再催促美方协助破案，美方也允诺与我配合，但理由总是归于情况复杂一再耽搁。30多年过去了，这个问题始终没有得到一个清楚的回答，成了历史悬案。

## 38.我看见陈晓和苏晓杭都是热泪盈眶

我有点惊讶，问苏晓杭，我记得你是学油画的，怎么又画起国画了？苏晓杭说，我现在的心态，比较适合画国画，寄情于山水之中，超脱于红尘之外。

陈晓说，那年我从“山涧斋”买了你的一幅画，我就知道你的心态了。画油画的，素描功底和造型功底好，改画国画，更有深层次的韵味。苏晓杭说，我只是随心所欲地画，倒是没想那么多。陈晓说，要的就是随心所欲，随心所欲既是一剂良药，也是一种超凡脱俗的境界。晓杭，你在这个地方养病，倒是合适。

我对陈晓说，老哥，别有一番滋味在心头吧？陈晓说，感慨万千。苏晓杭说，不仅老了，还病了。

我对老翁说，大爷你知道吗？眼前的这个人，在二十年前是我们陈大队长的初恋情人，她像太阳一样照亮了我们陈大队长的青春，也像太阳一样照亮了我们的北兵营。

陈晓说，别挖苦我，都怪我，没有保护好她，我在不该退却的时候退却了。苏晓杭说，还是我自作自受吧，你们今天来看我，对我就是天高地厚了。

陈晓说，你没有错，女人的软弱不是错，男人的退却才是错。晓杭你知道吗？那次我到省城找你，确实是做好了打仗的准备的，一路上我想了很多方案，但结果只有一个，就是把你夺回我的身边。哪怕身败名裂，哪怕放弃一切，可是，可是……我最终没有……我最后是摇摇晃晃地回到部队的。苏晓杭说，你是要干大事的，犯不着为一个女人把自己弄得伤痕累累。

我一看话题沉重，赶紧捣乱说，不说不了，都是年轻时候的事了，老连长你现在对苏晓杭还是一往情深，说明你这个男人还不全是没心没肺。

陈晓说，牟卜你什么意思，我什么时候没心没肺啦？我说，那我就不说了。今天这个活动有意义，我们以特殊的方式为苏晓杭同志庆祝生日，唯一的心愿就是祝晓杭同志早日康复。有一首歌叫什么，再过二十年，我们再相会，下面是什么？

陈晓说，人生易老天难老，岁岁重阳，今

又重阳，战地黄花分外香。

我说陈晓你胡扯，歌词不是这样的。陈晓说，谁告诉我你背诵的是歌词，我背诵的是毛主席的诗词。

我问苏晓杭你记得《年轻的朋友来相会》吗？苏晓杭说，我是业余歌手，那几年这首歌正流行，我怎么能不记得？她站了起来，先说后唱——年轻的朋友们，我们来相会，荡起小船儿，暖风轻轻吹，花儿想，鸟儿鸣，春光多明媚，欢歌笑语绕着彩云飞……陈晓说，牟卜，把蜡烛点上，让我们合唱一首歌，为苏晓杭早日康复，高歌一曲。

此时已是傍晚，西方的天穹腾起了金红色火焰，在陀螺村这个大山深处的小小山峦铺上了漫山遍野的瑰丽。陈晓起了个头，我和苏晓杭跟着唱，啊亲爱的朋友们，让我们自豪地举起杯……再过二十年，我们来相会，花儿想，鸟儿鸣，春光多明媚，欢歌笑语绕着彩云飞……歌声从亭子里飞出，掠过山脊，掠过树梢，飞向遥远。

这一瞬间，阳光明媚，我看见陈晓和苏晓杭都是热泪盈眶。

21世纪第二个春天，我们集团军的特种兵大队被升格为快速反应陆战队，俗称快反旅，陈晓任旅长。陈晓在担任快反旅旅长、也是他四十三岁那年同苏晓杭结了婚。

说实话，我对陈晓的爱情和婚姻一直持保留意见，我不认为这是完美的婚姻，我认为陈晓可能是被一种莫名其妙的理念所诱导，一步一步地走到了今天。但是我还是带着安晓莘去庆贺了，还参加了陈晓组织的小范围典礼。安晓莘倒是很理解，甚至对陈晓很敬佩。

在前往陈晓和苏晓杭新居的路上，安晓莘说，陈晓这样的男人不是一般的男人，这个男人不仅有事业心，还有高度的责任感。他和苏晓杭的爱情始于倾慕，成熟于相知，结果于包容。这个世界上，最宽阔的是大海，比大海宽阔的是天空，比天空宽阔的是人的胸怀。牟卜我问你，如果我是苏晓杭，你能对我这样吗？我语塞。我搜肠刮肚半天才说，你的这个课题太深奥了，这不是用语言和文字就能回答的。回答这个问题需要时间。

\* \* \* \* \*

明起连载《走进男人国》。

# 特务连



近日，上海首个《家装诚信建材档案》在沪发布，公布了近4000种建材的零售指导价，意欲用“诚信价”打破市场“潜规则”。

# 《家庭装潢诚信建材档案》发布“诚信价”



■市家庭装饰装修行业协会秘书长郁祥均（左一）和波涛装饰董事长谈治华（右二）及专家共同研讨家装诚信建材档案

8月11日，《家庭装潢诚信建材档案》在沪公布，此《诚信建材档案》由上海市消保委公布的《装潢指引》六家企业之一的波涛装饰联合25家品牌建材商共同发布，其发布内容为老百姓经常使用的冠军瓷砖、大自然地板、欧式电器、安华卫浴、科勒洁具等25家品牌建材的近4000种建材的规格及价格。

据介绍，《家装诚信建材档案》提供了卫浴、电器、开关、水管、瓷砖等近4000种建材的零售指导价。

波涛装饰工程部经理于佶表示，他们将与其他25家品牌建材共同承诺，如果违反约定，私自抬高价格，将自愿接受处罚。

与此同时《诚信建材档案》对消费者承诺：其所提供的材料确保质优价实，并由波涛装饰把关，让消费者共同监督。11日，在《家庭装潢诚信建材档案》研讨会上，市消保委、家装行业协会及装潢材料建材商共同对此进行了研讨，专家认为，此《诚信建材档案》的推出对规范家庭装潢材料使用上有着重大推动意义。

为此，上海市消保委法务部相关负责人表示，唯有注重诚信，让建材价格透明化，打破市场“潜规

则”，才能促使家装行业健康发展，并最终惠及消费者。

上海市精神文明委员会相关负责人表示，家装建材市场的不规范带来诸多问题，建立这个家庭装潢诚信建材档案，就是将家装行业的上游和下游企业，即材料制造商和装修制造商联合起来，共同搭建一个诚信、透明的平台。这可以让消费者对建材价格、品牌一目了然，购买建材时心中有数。

## 消费者渴盼建材知情权

家装建材质量问题成为12315投诉主要问题。

今年3月，消费者张先生向12315反映，他曾于去年6月份在闵行某建材市场内购买了一批菠萝格地板，铺设后发现地板存在虫蛀、开裂、爆漆等诸多质量问题，与经营户多次交涉，却一直遭到推托拖延。经本市工商有关部门调解，最后经营户同意退还货款4300元。今年2月，消费者曹先生反映，他于去年11月在宝山某商场购买了一个某品牌全铜地漏，使用几个月后，发现该地漏是铁质的，要求商家退一赔一。

目前市场上的建材产品五花八门，而绝大多数消费者对其名称、

性能以及质量都一知半解，有的甚至一窍不通。来上海工作已经10年的熊先生五年前就结了婚，结婚后一直在外租房居住，2004年末在普陀区终于买了人生的第一套房，一年后房子按时交付，而装修问题却让小俩口没少费脑筋。熊先生在买建材前，往往先打听什么品牌的的产品质量好，然后才慕名前去购买，但是还是出现了不少问题。自己当时看中的是某品牌柚木地板，结果拿回来色差、等级都有很大出入，后来与销售商多次协商才得到更换。自己定做的移门，在很多结合处都暴露着锋利的金属毛刺，很容易伤人，熊先生不明白为什么自己看中的东西和拿过来的有那么多问题。一装潢行业内部人士道出个中缘由：“一些不法商家为谋取高额利润，故意混淆相近、相似的产品名称，以假乱真，以次充好。如实木地板板材就有通用名、别名、市场名等，有一种市场名为‘钢柏木’的地板板材，其别名还有‘南洋红木’、‘金不换’等。正因为一种产品多个名称，消费者一时难以搞清楚，给了不法经营者以可乘之机。有些经营者故意把山榉木称为‘红榉’，把桦木称为‘樱桃木’。其实，这些不同的木材在品质上差别很大。偷梁换柱败絮其中。”

## “诚信建材档案”需要专业

《家装诚信建材档案》公布的品种多为老百姓经常使用的优质、实惠的品牌，对老百姓装潢房子选用品种及价格都提供了参考性，具有装潢建材指引的参考价值。

小到本线条、大到电器、卫浴等，近4000种价格，因为要诚信于消费者，面对市场和消费者公布，仅有诚信是不够的，还需要专业。

作为发起牵头人波涛装饰在装潢建材上有什么优势吗？如果没有实力，谁敢发布建材档案，最敏感的是价格，一旦公布，就会有行业人盯着，消费者盯着，建材市场价格几千种，变化也大，没有一定的专业实力岂能承诺消费者？

今年5月，波涛装饰与上海另外五家品牌装潢公司同被市消保委评为装潢指引企业，在公布时，引起一片震惊，那五家公司大名鼎鼎，波涛装饰的入选让人颇感兴趣：波涛装饰是一个什么样的公司？这个名称似乎还有些陌生，凭什么会成为装潢指引企业的六家之一？多年低调的波涛就此进入人们的视野。

对于波涛装饰的入选，行业内却并不以为意外：波涛装饰是国家

二级资质企业、全国住宅装修示范单位、2006年中国质量信用示范单位等。

波涛装饰还是上海一家拥有建材市场的装潢公司，经过十几年的发展，已初步形成了建材工厂、装潢公司、建材卖场三位一体的发展模式，其“正三角”发展模式在上海装潢行业中还是首家。

有了建材工厂和建材卖场，大大地节约了成本，消费者的装潢费用降低了，装潢时间也缩短了。本来需要二个月的工程，一个月就可以完工；同时，因为减少了中间的流通环节，为客户节约了装修成本。波涛装饰成本领先以口碑传播，客户带客户发展模式使波涛成为在上海为数不多的年产值突破亿元的装潢公司。

波涛装饰工程部于经理介绍：“诚信建材档案”有40多家品牌建材商报名，我们经过综合评审以后选择25家，其他后续工作我们还在不断的进行。我们希望把家庭装潢诚信建材档案办成一个长期的，不断维护的档案，提供给我们消费者和我们客户，包括我们装潢公司同行有一个价格的参考。”

“诚信建材档案”监督热线：021-51575203